

郭外川——一事

(本文插圖刊第58頁)

●袁英華（前司法院院長室主任、交通銀行法務部主任）

六十年前學運領袖

郭外川先生名驥，一九一一年民國前一年生於浙江龍泉。先後在杭州之江大學、上海光華大學肄業，民國二十年轉到南京中央大學社會系，時當「九一八」及「一二八」日本侵華戰爭期間，外川先生基於愛國熱誠，參加學生運動，表現出組織才華，成爲學運領袖。

民國二十三年中央大學畢業後，由趙志堯介紹投効陳誠將軍，任廬山軍官訓練團秘書，深獲陳誠器重，派往英國留學，入倫敦大學政治經濟學院，研究人事行政，獲碩士學位。

民國二十八年秋天學成歸國，到達戰時陪都重慶，任三民主義青年團書記長辦公廳秘書。二十九年任第六戰區政治部主任祕書。旋調社會部任人事室主任。不久調派湖北省政府任人事處長。三十三年由聯合國善後救濟總署選派赴美考察一年。

重大中大師大教授

抗戰勝利，任軍政部參事，兼任重慶大學、

中央大學教授，國防部第一廳辦公室副主任。三十六年當選第一屆國民大會代表，轉任中訓團教育委員會主任秘書。民國三十八年來台任東南長官公署辦公室主任。

筆者於民國三十六年在南京由郭牧并兄介紹認識外川先生，三十八年自漢口隨軍事機關轉移廣州，輾轉到了台灣，進入台灣新生報社服務。得以時常見到外川先生。承他特別關懷，以做人處世的大道理勉勵我上進。

三十九年春天，陳誠任行政院長，整軍經武、穩定人心。外川先生在行政院任參事並兼執政黨改造委員會第五組副主任。協調上下，聯繫各方，隨時向陳誠院長提供建言，對安定時局，建設台灣，獻策良多。四十年六月我與郭牧并兄同時考入台灣省立師範學院，外川先生當時兼任師範學院教授，我日間上課晚間任新生報編輯工作，我在外川先生身邊工作受他的教益最大。他對我的要求很嚴格，期許深厚。他交我辦的事，我必全力以赴，達成他的期望。四十五年起我隨黃少谷先生在行政院、外交部、國家安全會議、司法院，擔任秘書辦公室主任，經常爲黃、郭兩先生做聯繫工作。

促成司法審檢分立

一次黃少谷先生交給我一份「中央常務委員郭驥提出，中央委員會從政同志便民工作檢討報告。」其中有關於人民權益之地政、戶政及司法與警察風紀應與革事項。率直陳言。黃少谷在報告封面上寫了兩句話：「見人之所未及見，言人

重，席不暇暖，宵旰辛勞。

四十二年外川先生簽報政院祕書長黃少谷准許我半工半讀回到師範學院續讀，直到畢業。

四十三年五月，陳誠當選第二任副總統，外川先生專任執政黨第一組副主任。其後升副祕書長、中央委員、常務委員。五十五年出任總統府光復會祕書長。七十八年升任光復會副主委仍兼祕書長。

之所不敢言。」蔣中正總統對郭驥的報告極為贊許，當即交由政府嚴加整頓，收效深宏。六十九年七月我國司法制度審檢分隸之建立，便是受到郭驥這份報告的促成。這是我所見到他對國家貢獻的一個實例。外川先生在軍政界任職數十年，矢勤矢忠，鞠躬盡瘁。他在國民大會擔任主席團主席，對於歷任總統、副總統的選舉，都是籌劃、協調、推動的主力，使得會議順利進行，圓滿達成任務，蔣中正總統曾經多次召見，面加慰勉。嗣後蔣經國總統、李登輝總統，更是親往訪談，禮遇有加。

外川先生在光復會祕書長任內，策劃研擬各種方案二千餘件，其中屬於建設復興基地方案，多為政府採用實施。五十八年他又兼任亞太國會議員聯合會中國議員團秘書長，推展國民外交，貢獻良多。

協辦辭修高級中學

陳誠副總統逝世後，全國各界組織陳誠獎學基金董事會。外川先生擔任總幹事，辦理獎助優秀學子，人數達一萬數千餘人。又襄助陳誠夫人譚祥女士，創辦辭修高級中學，外川先生任副董事長，實際籌劃創辦，克服萬難，使辭修高中成為優良學府，培育了無數精英。外川先生又於七十二年擔任中華民國捐血協會理事長，籌籌劃開展規模，鼓勵全民捐血，實行無價供血制度。購置辦公處所，成立中華民國捐血事業基金會，服務大眾。這是外川先生對保障國民健康的另一項貢獻。

外川先生終歲勞累，晚年體弱多病，經常住院治療。七十五年割治結腸。七十八年十月又在台大醫院割治腎病。醫師說是腎臟惡性腫瘤，已不能割治，羣醫束手。筆者每天到醫院探病，見他日益衰弱。十二月二十三日，他語音低微地對我說：「英華！你思想比較周密，代我起草遺囑稿，明天早上請徐浦、薛人仰來院為見證人。」我聽得陣陣心酸，一時說不出可以安慰他的話。

二十四日上午我將代擬的遺囑前言唸給他聽，他點頭同意，並增加了六點指示。我筆錄臘正，經他完全同意後親自簽字。郭夫人袁樞真教授、郭小姐及見證人徐浦、薛人仰簽名後，遺囑成立。（郭公子存一翌日自美返國補簽）他再又叫

我起草上李總統登輝函稿，並代寫簽呈致光復會主任委員薛岳，請辭該會副主任委員及祕書長職務。辦理國民大會代表退職手續。一切身後之事，交代得非常清楚。

民國七十九年一九九〇年一月二十六日（農曆七十八年除夕）凌晨兩點四十五分，外川先生與世長辭！他在人間享年八十一歲，可稱福壽全歸，應無遺憾。歲月匆匆，先生逝世，瞬已三年，謹錄拙撰輓聯以誌感念之忱並結束本文。

忠蓋早馳聲，籌謀遠，智慮周，宵旰勤勞，屢奉高峯承大任。
愚癡蒙眷顧，關愛深，期許厚，朝夕恩屬，彌留病榻託遺言。

中外文庫 六十年落花夢

喬家才著 定價新臺幣貳佰伍拾元

本書為喬家才先生又一精心傑作，要目有：六十年落花夢、黃埔清黨辯誣、附錄方鼎英著黃埔軍校清黨始末、武士敏將軍之死、為鄭介民辯誣、徐永昌的傳奇、七七事變回憶、是誰害死戴笠？「情婦」謠言、事長，實際籌劃創辦，克服萬難，使辭修高中成為優良學府，培育了無數精英。外川先生又於七十二年擔任中華民國捐血協會理事長，籌籌劃開展規模，鼓勵全民捐血，實行無價供血制度。購置辦公處所，成立中華民國捐血事業基金會，服務大眾。這是外川先生對保障國民健康的另一項貢獻。